

跟随《功勋》人物读懂时代变迁

本报综合消息 “男人能干甚，咱女人就能干甚！”电视剧《功勋》之《申纪兰的提案》单元近日播出，该单元讲述了申纪兰首倡男女同工同酬并推动其写入宪法的重要功绩。半个多世纪前的农村“她故事”如何跨越时空，对话今天的观众？作品以“国家叙事、时代表达”的艺术手法，从时代质感和人物情感切入，让观众了解申纪兰如何带动身边妇女挺直腰杆做人，在“男女都一样”的新社会里谋求妇女劳动解放。

《申纪兰的提案》截取了申纪兰从1947年出嫁到1954年当选第一届人大代表期间的人生岁月，还原了她带领西沟村妇女开展劳动竞赛，争取权益，如何从一名普通妇女逐渐成长为一方带头人的故事。这个单元少了些鲜亮的噱头和激荡的情节，它的切入点其实很简单，“你只要努力，能够踏踏实实，认真做事，到最后都能成就自己的一个传奇”。

秉持现实主义创作态度，电视剧用丰富可感的细节营造出70多年前西沟村的地理空间与彼时人物的独特质感。剧组对质感的追求突出体现在人物的服饰妆容和行为细节上，所有人补丁连着补丁的衣服上几乎都沾着泥土气；由于日晒又缺水，嘴唇干裂、面色黧黑成为村民的普遍样子；由于物质生活匮乏，一碗小米就能成为莫大的幸福。

《申纪兰的提案》中蒋欣所塑造的“大兰子”形象之所以立得住，一方面在于回归土地和人物的质感，另一方面在于剧本深入挖掘角色内心，去寻找申纪兰带领妇女打破旧俗下地劳动、争取妇女劳动权利的内生动力。剧情通过申纪兰与周遭角色的情感交互、碰撞，将她的胆识、见地、魄力写得入情入理。倪萍饰演的婆婆是对申纪兰“一心一意搞事业”给予最大支持和最多帮助的人，虽没什么文化但深明事理，她用善良敦厚支持大兰子的勇敢、

包容她的倔强。菅纫姿饰演的秀芝在剧中是申纪兰最知心的姐妹，她总是无条件响应大兰子的号召，学纺花，学干活，学着追求男女更平等的生活。

申纪兰能被当地村民接受和认可的过程并不容易，但她没有被各种根深蒂固的观念“劝退”。当一众姐妹洒下无数汗水却得不到与男社员相同的工分时，申纪兰提议组织男女劳动竞赛、植树、犁地，发出“新社会，男女都一样”“我就是一心想让姐妹们挺起腰杆，活出个人样来”的时代强音，并通过劳动成果争得了男女同工同酬的待遇。有了合乎情感逻辑的内生动力，申纪兰在西沟村寻求的妇女解放，不是其他人口中的“瞎折腾”，而是为了更多姐妹能得到公平的劳动权益的改革突破。

没有波澜壮阔的事迹，没有惊天动地的壮举，申纪兰平凡朴素的一生，就是那个年代新中国最普通、最底层的创



造者的缩影。跟随剧中人一路走来，观众领略的不仅是功勋人物申纪兰的精神高度，还打开了观照当下的感知。就像电视剧主创期许的——如果有观众尤其是年轻观众看完后觉得，现在的生活是无数申纪兰用平凡朴素的每一天的辛苦劳动一点点堆积换来的，是功勋人物以青春理想融入国家命运、时代需要所成就的，那么当年的“她故事”在当下也有了现实意义。

国足2比3客场不敌沙特队

一场失利 几多争议

本报综合消息 从0比2到1比2，再从1比3到2比3，在北京时间昨日凌晨结束的世预赛亚洲区12强赛第四轮中，中国男足遗憾地在客场2比3不敌沙特队。虽然国足在比赛中暴露了不少问题，但国脚们坚持到最后一刻不松劲的态度依然值得肯定。



◆一度看到扳平希望

本场比赛，国足立足防守，开场排出532阵型，主帅李铁撤下艾克森，让武磊和张玉宁搭档锋线。从比赛进程看，面对实力更胜一筹的沙特队，国足上半场踢得比较被动。

第14分钟，沙特队在国足禁区前沿一个撞墙配合，纳吉破门。第34分钟，张玉宁摆脱防守后送出直塞，武磊单刀射门被扑出，同时边裁示意越位在先，这是上半场国足唯一一次像样的射门。

第38分钟，朱辰杰盯人失误，纳吉梅开二度，沙特队将比分扩大到2比0。上半场，国足不仅比分落后，在控球

率、射门、射正、抢断等4项数据上均处于下风。

下半场易边再战，在比分落后的情况下，李铁将阿兰和洛国富两名入籍球员换上场加强进攻，这次调整起到了效果。两人上场不到1分钟就配合完成破门，阿兰一脚转移找到洛国富，洛国富禁区左侧停球后一脚凌空射门，球以刁钻的角度钻入球网，国足扳回一球。看到了扳平的希望，国足的进攻渐有起色，但后防线也因此再次出现漏洞。下半场第28分钟，沙特队布赖坎门前捅射破门，将比分变成3比1。

落后的中国队并没有放弃。第87分钟，国足再次发起进攻，吴曦远射，对

方门将卡尔尼接球脱手，球入网。虽然助理裁判一度举旗示意中国队越位在先，但主裁判最终判定这个进球有效，国足将比分追成2比3。进入补时阶段后，国足依然顽强地进攻，可惜没能将攻势转化成进球，最终遗憾地以2比3输给沙特队。

◆上下半场判若两队

球员们拼劲值得肯定，但也不能掩盖球队在比赛中暴露出的种种问题。客场对阵前三轮全胜的沙特队，国足立足防守的方向没有错，但是似乎有些过犹不及了。

从前三场比赛看，国足的中后场问题一直不小。尤其是中场，防守硬度不够，且无法组织有质量的进攻，对于对手的针对性不强。沙特队球员灵活、速度快、传接能力强，针对这个特点，就需要尽可能选择体能充沛且相对灵巧有速度的球员。同时，更需要国足给沙特队施加足够的进攻压力，才能达到相对的平衡。但是，国足在首发阵容中使用了过于保守的532阵型，这使得球队面对对手的高位逼抢和节奏变化时，一度踢得毫无章法、漏洞百出。沙特队在上半场的两个进球，一个是中国队的防守型中场球员失误，给了对手突破远射的机会；第二个则是后卫看球不看人，让对手在后点轻松包抄破门。

比赛进入下半场，国足回归4后卫，这个变阵效果显著。整个上半场，国足和沙特队的射门比为1比8，下半

场则变成了7比7；在射正次数比上，上半场沙特队以2比1领先，而下半场国足则交出了4比1的成绩单。这说明，下半场比赛，国足不仅自己的攻势更猛，而且有效遏制了对手的攻势。试想如果国足开场就这么踢，或许这场比赛会有一个不一样的结果。

◆入籍球员使用谨慎

这场比赛还有一个值得商榷的地方，就是入籍球员的使用问题。首发阵容中，主帅李铁仅派上了蒋光太一名入籍球员。此前几场比赛首发的艾克森以及一直跟队训练的阿兰和洛国富都只进入了替补名单。但从比赛的进程看，下半场阿兰、洛国富和艾克森先后上场后，国足的整体进攻比上半场好了很多。其中洛国富更是第一次触球就帮助国足取得进球。补时阶段，洛国富又创造了一次很好的射门机会，可惜没能将球打进。

其实从此前三场比赛来看，李铁对于入籍球员的使用非常谨慎。12强赛前三轮，他使用最多的人籍球员就是后卫蒋光太，洛国富、艾克森以及阿兰并未一起首发登场过，即便是打替补，也是换下一名人籍球员之后，再换上另外一名入籍球员。比赛刚开始时保守些情有可原，但在上一轮国足3比2绝杀越南队的比赛中，艾克森和阿兰就已经证明了自己的价值。在没有伤病的情况下，李铁依然没有放手给入籍球员更多的首发机会，也引来不小的争议。

湖北科技学院附属第二医院



湖北科技学院附属第二医院是湖北科技学院直属的二级甲等综合医院，现有职工500人，其中正高级职称29人，副高级职称65人；博士27人，硕士52人；二级教授4人，三级教授4人；国务院津贴专家1人，省政府津贴专家5人，楚天学者和彩虹学者4人，开放病床650张。开设有内科、外科、妇产科、儿科、精神科、老年科、心理科、中医康复科、感染性疾病

科、肿瘤科、五官科、皮肤科、体检中心、检验科、病理科、放射科、超声科、机能科等临床医技科室；购置有磁共振(MRI)、CT、彩超、全自动生化分析仪、DR机、数字胃肠机等一系列先进的大中型诊疗设备。

医院秉承“科教创院、人才强院、特色兴院”的办院理念和“为病人谋福利、为咸宁添活力”的服务理念，全心全意为人民的身心健康服务。

医院地址：湖北省咸宁市温泉马柏大道168号(东门)、茶花路58号(西门) 健康热线：0715—8102616